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Tvarové brouSeni soustruinickych
» O
nozu
Tvarovymi noZi obrabime vyrobek uréitého tvaru najednou.
Uleh&uje se tim soustruZnikovi préace a zrychluje vyroba. Tvarovych
noZl se nejvice pouZiva v sériové vyrobé na automatickych soustru-
zich, revolverech a podtadecich soustruzich. Zmiime se alespoii

o jednodusich tvarech, které brousime v ost¥irndch na univerzal-
nich nastrojovych bruskach.

Rozezniavame tyto druhy tvarovych noza:

1. ploché,
2. kotoucové,
3. prizmatické.
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V b&zné kazdodenni praxi se setkdvame hlavné s noZi plochymi.
MiZeme je brousit nékolika zpisoby: na brusce na plocho nebo
na univerzalni néstrojové brusce BN 102, pomoci tvarového ko-
touce.

Postup brougeni jednoduchého tvarového noze R 8
z pIného materiélu 19 810-POLDI Radeco (obr. 122)

NGz nejdiive vyhrubujeme ruén& na stolové brusce a podbrou-
sime hibet 8 az 10°. Potom jej na univerzalni nastrojové brusce
(nejlépe vyhovuje BN 102) vybrousime na Cisto. Do vietena upneme
plochy brusny kotou¢ 46-60 L-K, ktery
na hrubo ruéné orovnavalem ztva- r3 - 2ldbek duté
rujeme na potiebny tvar a nlz vy- 01-02 holovat
hrubujeme. Polomé&r zaobleni orov- ]
name ,,kolébkou** (pfistroj), kterou
upevnime mezi hroty na stole brus-
ky. Na kolébce nastavime potiebnou
vysku diamantu k pFesnému orov-
nani kotouée do pozadovaného polo- h/\m-
méru zaobleni. Obr. 123 znazoriuje
zplsob nastaveni. Abychom zamezili
zkresleni tvaru na soustruznickém
nozi, ke kterému by doslo vzhle-
dem k podbrouseni h¥betniho hlu, fl
musime kolébkou orovnat kotouc za ]
jeho osou o propoéitanou vzdalenost Obr. 122. Jednoduchy tvarovy niZ
H. Kotou¢ orovname s potiebnym 3ir=8 om
zkreslenim. Vzdalenost H pocitame
takto: H = dhel h¥betu x. @ brusného kotoue [mm] x 0,008 7
(sm&rné &islo). Pfiklad H = (10°.150) . 0,008 7,

H = 13,05 mm .

Abychom odstranili zkresleni na noZi a nemuseli propocitavat
nastaveni vzdalenosti potFebné p¥i orovnéavani, nastavime hodnoty
H u fréz a néstroji s pFimymi zuby podle tab. 6. V tomto piipadé je
D — pramér brusného kotoue [mm] a « je hibetni Ghel na noZi.
Podle pfesnosti uréené na vykrese mé&fime tvary noZe tvarovymi
mé&rkami nebo na optickém zvétSovacim piistroji s projektorem.
Na obr. 124 je nastaveni kolébky.
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